
Astrowetter mit Meteoblue

Meteoblue Astrowetter – was die Werte
bedeuten
Bevor ich mich auf den Weg zu einem meiner Beobachtungsplätze mache – etwa in den Vogelsberg
oder in den Spessart – prüfe ich immer zuerst die aktuellen Wetter- und Seeing-Prognosen. Denn
selbst die beste Ausrüstung und der dunkelste Himmel helfen wenig, wenn die Atmosphäre unruhig
ist. Eine lange Anfahrt lohnt sich nur, wenn die Bedingungen wirklich Stabilität versprechen.

Dafür nutze ich verschiedene Dienste wie Pflotsh oder Meteoblue. Pflotsh gibt es als App und
Meteoblue habe ich auf dem Smartphone als Verknüpfung auf dem Statrbildschirm hinterlegt. Mit
Pflotsh lässt sich unter anderem die Wolkenentwicklung anhand aktueller Satellitenbilder verfolgen.
Meteoblue bietet eine speziell für Astronomen aufbereitete Vorhersage, die nicht nur Angaben
zu Bewölkung und Temperaturen enthält, sondern auch detaillierte Informationen zum Seeing und
weiteren relevanten Parametern. Was diese einzelnen Werte bedeuten, versuche ich im folgenden
Text zu erläutern.

https://astroblog-of.de/2025/11/20/astrowetter-mit-meteoblue/


Die Astrowetter-Seite von Meteoblue ist ein
nützliches Werkzeug, um vor einer
Beobachtungsnacht einzuschätzen, was einen
erwartet – ersetzt aber keine eigene Erfahrung.
Lokale Einflüsse wie Hanglagen, Bodennebel oder
Wärmeabstrahlung können die tatsächlichen
Bedingungen stark verändern. Ein Vergleich der
Prognosen mit den eigenen Beobachtungen lohnt
sich daher immer. Idealerweise notiert man sich
voher die Werte aus Meteoblue und ergänzt am
Beobachtungsort dann die realen Bedingungen.

Für gute Beobachtungsbedingungen gilt:

Dunkle Farben in der Spalte Wolkenbedeckung → wenig Wolken, gute Chancen.

Grüne Werte bei Seeing Index 1 und 2 sowie beim Jetstream → ruhige Luft und stabile Bedingungen.

Wolkenbedeckung

Die Wolkenbedeckung wird in drei Höhenstufen angegeben:

0–4 km: tiefe Wolken

4–8 km: mittlere Schicht

8–15 km: hohe Wolken

Jede Schicht zeigt den prozentualen Bedeckungsgrad an. Selbst wenn nur zwei der drei Schichten
teilweise bewölkt sind, kann das bereits zu einem geschlossenen Himmel führen. Besonders hohe
Cirruswolken können das Sternenlicht komplett blockieren, obwohl sie auf den ersten Blick
unscheinbar wirken.

Seeing Index 1 und 2
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Beide Indizes beschreiben die Luftunruhe – also, wie stark das
Sternenlicht durch Turbulenzen verzerrt wird, unabhängig von
der Wolkenbedeckung.

Seeing 1 basiert auf einem Modell, das die Luftschichtung gleichmäßig gewichtet.

Seeing 2 reagiert empfindlicher auf Dichteschwankungen und zeigt daher stärkeres „Flimmern“ an.

Wichtig: Auch bei einem Seeing-Wert von 5 ist unter einer geschlossenen Wolkendecke natürlich
keine Beobachtung möglich. Umgekehrt kann bei wolkenlosem Himmel ein niedriger Wert (1) den
Blick auf Planeten oder Doppelsterne deutlich verschlechtern, weil das Bild stark wabert.

Der Seeing-Index berücksichtigt die Wolken bewusst nicht, da er rein den Zustand der Luft beschreibt.
Außerdem kann man bei teilweiser Bewölkung oft zwischen den Wolkenlücken hindurch beobachten.

Arcseconds – die Auflösung der Atmosphäre

Die Angabe in Bogensekunden (arcsec) beschreibt die effektive Bildschärfe, die durch die Atmosphäre
bestimmt wird. Sie zeigt also, wie fein ein Teleskop bei den gegebenen Bedingungen theoretisch
trennen kann.

Ein arcsecond (") entspricht

1/3'600 Grad oder 

1/1'296'000  eines Vollkreises.

In der Praxis bedeutet das:

Bei 1 arcsec Seeing ist die Luft extrem ruhig – Sterne erscheinen punktförmig, und Planeten
zeigen viele Details.

Bei 2–3 arcsec flimmert das Bild leicht –noch in Ordnung für Deep-Sky, aber weniger für Planeten.

Bei > 3 arcsec ist das Seeing schlecht – Sterne tanzen, feine Strukturen verschwimmen.

Damit ist klar: Schlechte arcsec-Werte deuten auf unruhige Luft hin, die das Bild weichzeichnet.
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Selbst das beste Teleskop kann diese atmosphärischen Einflüsse nicht kompensieren, da das Licht
bereits auf seinem Weg durch die Luft verzerrt wird – noch bevor es das Instrument überhaupt
erreicht.

Die angezeigten arcsec-Werte bei Meteoblue werden aus Seeing 1, Seeing 2 und den
sogenannten Bad Layers berechnet und sind daher nicht direkt mit anderen Wetterparametern
verknüpft.

Jetstream

Ein starker Jetstream (> 35 m/s) führt in der Regel zu unruhiger Luft – das Bild flimmert, das
Seeing wird schlecht. Sehr schwache Strömungen (< 5 m/s) können allerdings ebenfalls
nachteilig sein, da sie stehende Luftschichten und lokale Turbulenzen begünstigen. Ideal ist ein
mittleres Strömungsniveau.

Bad Layers

Die Bad Layers markieren Luftschichten mit starken
Temperaturunterschieden – also die eigentlichen „Störenfriede“
für gutes Seeing.
Sie sind definiert durch Temperaturgradienten von mehr als 0,5 K
pro 100 m. Angegeben wird sowohl die Höhe dieser Schichten (bot
= unten, top = oben) als auch der aktuelle Temperaturgradient.

 

Planeteninformationen

In der Spalte Visible Planets listet Meteoblue die wichtigsten Planeten (Merkur bis Pluto) samt
stündlicher Positionen. Fährt man mit dem Mauszeiger darüber, erscheinen Azimut, Höhe,

Rektaszension und Deklination.

Praxistipp: So nutze ich die Meteoblue-Daten

In der Praxis schaue ich zuerst auf die Angaben für die Bewölkung –ist hier keine oder nur geringe
Bewölkung angegeben, schaue ich mir die restlichen Werte an. Dann werfe ich einen Blick auf den
Jetstream: Werte zwischen 10 und 25 m/s bringen erfahrungsgemäß oft ruhige Luft. Wenn außerdem

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/badlayers.png
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/Planeten.png


Seeing 1 und Seeing 2 im grünen Bereich liegen (Index 4–5) und der Wert für Arcseconds
kleiner 1,5 ist, stehen die Chancen auf eine Beobachtungsnacht mit guten Bedingungen sehr gut.

Wie bereitest Du Dich bezüglich der Wetteraussichten vor? Welche Apps oder Dienste nutzt Du um
eine einigermaßen zuverlässige Aussage zu erhalten. Schreibe es gerne als Kommentar unter diesen
Beitrag.

Seestar S50 Astrofotografie: Eigene
Aufnahmen und Stacking mit Siril

Stacking von Aufnahmen aus einem Smart-
Teleskop mit Siril 1.4 und anschließende
Bearbeitung in GIMP
(erstellt von Matthias Schmidt - www.astroblog-of.de – Version 2.0)
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Stacking von Aufnahmen aus einem Smart-Teleskop
mit Siril 1.4

Mit dem Kauf des Seestar S50 haben sich mir neue Möglichkeiten eröffnet, eigene Astrofotografie-
Aufnahmen zu erstellen – und das, ohne mehrere tausend Euro in teure Ausrüstung investieren oder
mich tief in deren komplexe Bedienung einarbeiten zu müssen. Natürlich wären die Ergebnisse mit
einer professionellen Ausrüstung deutlich besser, doch für meine Zwecke – nämlich eigene Fotos als
Ergänzung für meine Beobachtungsberichte – reichen mir die Resultate vollkommen aus.

Auch wenn ich mit den direkten Ergebnissen einigermaßen zufrieden bin, gibt es – wie so oft in der
Astrofotografie – immer noch Optimierungspotenzial. Dieses Potenzial liegt vor allem in der manuellen
Bearbeitung der Einzelaufnahmen. Durch die Nachbearbeitung hast Du mehr Einfluss darauf, welche
Frames in das Endergebnis einfließen, und Du kannst der gestackten Rohdatei beim anschließenden
Bildprocessing Deinen persönlichen Feinschliff verleihen.

Für die Bearbeitung stehen verschiedene Programme zur Verfügung. Ich habe mich für Siril
entschieden – zum einen, weil es kostenlos ist, und zum anderen, weil es unter Linux problemlos läuft.
Wenn Du Stacking mit Siril betreibst, solltest Du Dir allerdings etwas Zeit nehmen, um die einzelnen
Schritte und Arbeitsabläufe zu verstehen. Alle Stacking-Programme haben nämlich eines gemeinsam:



Du musst Dich zunächst einarbeiten und nachvollziehen, wie die Programme arbeiten und welche
Schritte in welcher Reihenfolge erforderlich sind.

Das nötige Wissen habe ich mir aus zahlreichen Videos und Anleitungen im Internet
zusammengesucht. Mittlerweile habe ich mir einen eigenen Workflow in Siril erarbeitet, der für mein
Empfinden gute Ergebnisse liefert.

Wie ich dabei genau vorgehe, zeige ich in meiner folgenden Siril-Anleitung für das Seestar S50. Am
Ende dieser Anleitung findest Du noch zwei Beispiele für Fotos direkt aus dem Seestart und jeweils
nach der Bearbeitung mit Siril.

1. Automatisierung mit Scripten

Ab der Version 1.4 werden in Siril nicht nur Scripte für den eigentlichen Stackingprozess unterstützt,
sondern auch Pythonscripte, mit denen sich noch einige Aufgaben mehr erledigen lassen. Zum
Beispiel kannst Du damit Satellitenspuren aus den Aufnahmen filtern, die Aufnahme entrauschen oder
die Form der Sterne verbessern.

Um all diese Funktionen nutzen zu können, musst Du Dir zunächst die Scripte aus Siril heraus
herunterladen. Möchtest Du eventuell Sterne entfernen und später wieder zusammenfügen, benötigst
Du noch das Programm Starnet. Für die Bearbeitung mit GraXpert benötigst Du natürlich ebenfalls
das Programm. Beide Programme gibt es kostenlos zum Download. Mehr dazu gleich. Zunächst
kümmern wir uns um den Download der benötigten Scripte. Ich werde hier in dieser Anleitung nur die
Scripte erwähnen, die ich auch einsetze. Ich selbst habe noch nicht alle ausprobiert.

Um nun also die Scripte zu laden, klickst Du in Siril auf „Scripte“ → „Scripte laden“. Im sich nun
öffnenden Fenster kannst Du im unteren Bereich die Scripte auswählen, die Du in Siril laden
möchtest.

Scripte laden
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Hier die Auflistung der Scripte, die Du jetzt auswählen musst, um die späteren Bearbeitungsschritte
durchführen zu können:

Satellite_Trail_Removal → zum Entfernen von Satellitenspuren

GraXpert-AI → Hintergrund-Entfernung, Entrauschung

AberrationRemover → Sterne optimieren

Seestar_Preprocessing → Stacken der FIT-Dateien vom Seestar

Wenn Du bei allen genannten Scripten den Haken gesetzt hast, klicke einfach auf „Anwenden“, und
die Scripte werden geladen. Bei einigen Scripten wird beim ersten Start noch einiges installiert,
weswegen es bei der ersten Verwendung etwas länger dauern kann.

2. Vorbereitungen für die Nutzung von Starnet und GraXpert

Kommen wir nun zur Integration der beiden Programme Starnet und GraXpert. Zunächst lädst Du
beide Programme herunter und entpackst sie anschließend an einen Ort, wo Du sie später wieder
findest. Es empfiehlt sich, die Programme in das gleiche Verzeichnis wie die Scripte zu entpacken,
damit Du Scripte und Programme einfach und schnell sichern kannst, wenn Du es benötigst. Das
Verzeichnis, in dem die Scripte liegen, bekommst Du im Fenster „Scripte laden“ angezeigt.

Starnet bekommst Du HIER. Ziemlich weit unten auf der Seite ist der Download zu finden. Und
GraXpert erhältst Du HIER.

Jetzt musst Du Siril noch verraten, wo die ausführbaren Dateien der Programme liegen. Dazu klickst
Du oben rechts auf den Menübutton und wählst dort den Punkt „Einstellungen“ aus. Im Fenster für die
Einstellungen musst Du jetzt im linken Navigationsmenü „Verschiedenes“ auswählen. Nun kannst Du
rechts im Fenster unter „Software Speicherort“ die jeweiligen ausführbaren Dateien von Starnet und
GraXpert auswählen. Ist das erledigt, musst Du die Einstellung noch durch Anklicken von „Anwenden“
abschließen.

3. Stacken der Einzelaufnahmen

Jetzt kommen wir zum ersten Verarbeitungsschritt, dem Stacken der Einzelaufnahmen. Das erledigst
Du bequem mit dem zuvor heruntergeladenen Script „Seestar Preprocessing“. Dieses Script erwartet
die FITS-Dateien in einem Ordner mit dem Namen „lights“.

Lege also zunächst einen Ordner mit dem Objektnamen an (z. B. NGC 6992) und darin einen
Unterordner namens lights.

https://www.starnetastro.com/download/
https://github.com/Steffenhir/GraXpert/releases/tag/3.0.2


Verzeichnisstruktur

Kopiere anschließend alle FITS-Dateien des gewählten Objekts von Deinem Smart-Teleskop in dieses
Verzeichnis.

Als Nächstes musst Du in Siril das Arbeitsverzeichnis setzen. Das geschieht durch Anklicken des Haus-
Symbols in der Menüleiste. Wähle hier den zuvor erstellten Ordner mit dem Objektnamen aus (im
Beispiel NGC 6992).

Arbeitsverzeichis

4. Ausführung des Scripts zum Stacken der Aufnahmen

Nun kommen wir zum eigentlichen Stacking der Einzelaufnahmen. Rufe das Stackingscript über
„Scripte“ → „Siril Scriptdateien“ → „Seestar_Preprocessing.ssf“ auf.

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/01_siril_1.png
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Script ausführen

Das Script wird nun ausgeführt, was – je nach Anzahl der Aufnahmen – einige Zeit in Anspruch
nehmen kann. Am Ende sollte das Script ohne Fehlermeldung beendet werden.

Im linken Vorschaufenster siehst Du anschließend ein zunächst schwarzes Bild.

Stacking Ergebnis

Nachbearbeitung der gestackten Aufnahmen in Siril
1.4

Nachdem die Aufnahmen erfolgreich gestackt wurden, beginnt der eigentliche
Bildbearbeitungsprozess. Das Summenbild ist zu diesem Zeitpunkt noch linear, also sehr dunkel, und
enthält weder korrekte Farben noch einen gleichmäßigen Hintergrund. In den folgenden Schritten
wird das Bild so aufbereitet, dass es für die finale Bearbeitung in GIMP vorbereitet ist.

Um das vorläufig gestackte Ergebnis sichtbar zu machen, wählst Du im unteren Bereich des Fensters
im Auswahlfeld „Autostretch“ aus. Nun siehst Du statt des dunklen, fast schwarzen Bildes bereits eine
erste Voransicht.
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Autostretch

1. Farbkalibrierung

Ziel der Farbkalibrierung ist es, ein natürliches, farblich ausgewogenes Bild zu erhalten. In Siril kann
die Farbkalibrierung automatisch oder manuell erfolgen. Bei der automatischen Variante gibt es mit
der Version 1.4 jetzt zwei Varianten: einmal die „Photometrische“ und einmal die
„Spektrophotometrische“. Bei der „Photometrischen Farbkalibrierung“ werden die Sternfarben zur
Kalibrierung genutzt. Die „Spektrophotometrische Farbkalibrierung“ basiert auf physikalischen Werten
und liefert einen genaueren Abgleich. Beide Varianten liefern gute Ergebnisse, und Du probierst am
besten aus, welche Dir besser gefällt.

a) automatische Farbkalibrierung

Für die Nutzung der automatischen Varianten muss in beiden Fällen zuvor eine „Astrometrische
Lösung“ ausgeführt werden. Dabei wird der Bildinhalt mit Daten aus Sternenkatalogen abgeglichen,
und es wird eine mathematische Beziehung zwischen den Pixelkoordinaten (x, y) und den
Himmelskoordinaten (RA, DE) berechnet. Um diesen Schritt durchzuführen, rufst Du „Werkzeuge“ →
„Astrometrie“ → „Astrometrische Lösung“ auf.
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Astrometrie

Gib im Suchfeld oben links den Objektnamen ein (z. B. NGC 6992). Die übrigen Werte können
unverändert bleiben. Mit einem Klick auf „OK“ startet Siril die Bearbeitung. Im Idealfall funktioniert
dies auf Anhieb.

Wenn Siril das Bild nicht zuordnen kann, muss die Farbkalibrierung manuell durchgeführt werden. Bei
erfolgreicher Zuordnung öffnest Du „Bildbearbeitung“ → „Farbkalibrierung“ und wählst nun entweder
„Photometrische Farbkalibrierung“ oder „Spektrophotometrische Farbkalibrierung“ aus. Solltest Du
Dich für die photometrische Farbkalibrierung entschieden haben, kannst Du im sich öffnenden Fenster
einfach mit „OK“ bestätigen. Nun sollte sich die Farbwiedergabe sichtbar verändern.

Bei der spektrophotometrischen Farbkalibrierung gibt es noch ein paar Dinge zum Einstellen. Unter
„Weißpunktreferenz“ fährst Du mit dem Wert „Average Spiral Galaxy“ wohl am besten. Den
Sensortyp musst Du entsprechend auf „Farbe“ umstellen, und dann kannst Du in den beiden Feldern
darunter jeweils den Kamerasensor des Seestar auswählen. Jetzt kannst Du auch hier mit „OK“
bestätigen.
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Spektrophotometrische Farbkalibrierung

Nach erfolgreicher Kalibrierung öffnen sich zwei Fenster, in denen eine Zusammenfassung über den
Weißabgleich zu sehen ist. Diese können einfach geschlossen werden. Nun sollte sich die
Farbwiedergabe sichtbar verändern.

b) Manuelle Farbkalibrierung

Wenn keine Internetverbindung besteht oder die automatische Kalibrierung fehlschlägt, kann die
Farbkalibrierung auch manuell erfolgen. Dabei wählst Du zunächst einen neutralen, dunklen Bereich
im Hintergrund und anschließend einen sehr hellen Bereich – etwa einen weißen oder leicht gelblichen
Stern – und nutzt diese Bereiche als Referenzen für den Weißabgleich.

Vorteil:
Funktioniert unabhängig von Katalogdaten Volle Kontrolle über den Weißpunkt Besonders geeignet
für Emissionsnebel

Rufe dazu „Bildbearbeitung“ → „Farbkalibrierung“ → „Farbkalibrierung“ auf. Bevor Du Bereiche im Bild
auswählst, sollte der Hintergrund neutralisiert werden. Das geschieht durch einen Klick auf den
Button „Hintergrund neutralisieren“. Zoome anschließend in das Bild hinein, um präzise auszuwählen.
Markiere mit gedrückter linker Maustaste einen dunklen Bereich im Hintergrund und klicke im Fenster
bei Hintergrundreferenz auf „Verwende aktuelle Auswahl“.

Hintergrundreferenz

Markiere dann einen hellen Stern und übernehme den Bereich im unteren Abschnitt ebenfalls über
„Verwende aktuelle Auswahl“.
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Sternreferenz

Zum Abschluss klickst Du auf „Anwenden“ – nun sollte sich die Farbbalance erkennbar ändern.

2. Grünrauschen entfernen

Früher wurde häufig der Schritt „Grün-Rauschen entfernen (SCNR Grün entfernen)“ verwendet, um
den leichten Überschuss des Grünkanals auszugleichen, der durch den Aufbau des Kamerasensors
(Bayer-Matrix) entsteht. Durch die Farbkalibrierung ist dieser Arbeitsschritt heute in der Regel nicht
mehr erforderlich, da die Farbbalance automatisch korrekt eingestellt wird. Sollte nach der
Farbkalibrierung dennoch ein leichter Grünstich sichtbar bleiben, kann die Funktion weiterhin
vorsichtig eingesetzt werden: Dazu „Bildbearbeitung“ → „Grün-Rauschen entfernen“ wählen. Als
Schutzmethode empfiehlt sich „Durchschnittlich neutral“, um feine grüne Strukturen – etwa in Nebeln
– nicht versehentlich zu unterdrücken.

3. Hintergrund extrahieren

Nach dem Stacken enthält das Bild oft einen ungleichmäßigen Hintergrund – verursacht durch
Lichtverschmutzung, Mondlicht oder Vignettierung. Um diesen Helligkeitsverlauf zu beseitigen, nutzt
Du nun das Programm GraXpert, das Du zuvor heruntergeladen hast. Dazu rufst Du unter „Scripte“ →
„Pythonscripte“ → „Processing“ das Script „GraXpert-AI.py“ auf.
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GraXpert

Jetzt sollte sich das Fenster mit den Einstellungen von GraXpert öffnen. Hier kann nun ausgewählt
werden, ob Du den Hintergrund entfernen oder Denoising (Entrauschen) anwenden möchtest. Beim
ersten Start ist jedoch noch kein Modell bei „Select Model“ hinterlegt. Dieses musst Du erst laden,
indem Du unten auf „GraXpert Model Manager“ klickst. Das musst Du sowohl für die
Hintergrundentfernung als auch für das Entrauschen tun.

GraXpert Model Manager

Wenn Du ein Modell gewählt hast (wähle einfach das aktuellste), kannst Du über „Download Selected
Model“ das Modell herunterladen und es in Zukunft immer auswählen. Wenn Du hier mehrere Modelle
herunterlädst, kannst Du diese dann entsprechend wechseln.

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/graxpert.png
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Hast Du die gewünschten Modelle heruntergeladen kannst Du das Fenster schließen und landest
wieder im Bearbeitungsfenster von GraXpert. Der Wert „smoothing“ entscheidet, wie stark der
Hintergrund geglättet wird. Je niedriger der Wert, desto höher ist das Risiko, feine Nebelstrukturen zu
verlieren. Stelle ihn zwischen 0,8 und 1 ein. Mit „Apply“ wird die Aktion ausgeführt. Lasse nach der
Ausführung das Fenster noch für den nächsten Schritt geöffnet.

4. Entrauschen

Nachdem Du die Helligkeitsverläufe im Hintergrund entfernt hast, kannst Du nun das Bild
entrauschen. Dazu nutzt Du auch das gleiche Script. Im Idealfall ist das Fenster von GraXpert noch
offen, und Du kannst direkt unter „Operation“ das „Denoising“ auswählen.

Entrauschen

Hier kann ebenfalls wieder die Stärke eingestellt werden. Ein guter Startwert ist 0,8. Aber auch hier ist
es abhängig von der Qualität der Aufnahme und vom eigenen Empfinden. Experimentiere gerne ein
bisschen. Mit „Apply“ führst Du auch hier die Aktion aus. Das kann jetzt einen Moment dauern. Nach
Abschluss der Aktion solltest Du jetzt ein wesentlich rauschärmeres Bild haben und kannst das
Fenster von GraXpert schließen.

5. Bild zuschneiden

Nun kannst Du das Bild noch zuschneiden, um die Randbereiche, die eventuell noch starkes Rauschen
oder Verzerrungen aufweisen, zu entfernen. Dazu hältst Du einfach die linke Maustaste gedrückt und
ziehst einen Rahmen um den gewünschten Bereich. Klicke dann mit der rechten Maustaste auf das
Bild und wähle „Beschneiden“ aus.

6. Sterne und Nebel trennen – Bild strecken

Um beim Strecken des Bildes das DeepSky Objekt getrennt von den Sternen zu behandeln, kannst Du

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/denoising.png


vor dem Strecken die Sterne und den Nebel voneinander trennen. Der Vorteil dieser Methode liegt
darin, dass Du die Nebelstrukturen heller bekommen kannst, ohne den Sternhintergrund zu hell zu
bekommen. Um diesen Schritt auszuführen, benötigst Du nun das Programm Starnet. Um es
aufzurufen, klickst Du oben in Siril auf „Bildbearbeitung“ → „Sternbearbeitung“ → „Starnet
Sternentfernung“.

Starnet Sternentfernung

Mit einem Klick auf „Ausführen“ werden nun im Arbeitsverzeichnis zwei neue FIT-Dateien angelegt:
einmal mit dem Präfix starmask und einmal mit dem Präfix starless. Bevor Du den nächsten Schritt
machst, schaltest Du unten die Ansicht wieder auf „Linear“ um. Jetzt wählst Du im Menü
„Bildbearbeitung“ → „Sternbearbeitung“ → „Sterne-Neuzusammensetzung“ aus. Im sich öffnenden
Fenster muss nun einmal die „starless“ Datei für den Hintergrund geladen werden und auf der
rechten Seite die „starmask“ Datei für die Sterne.

Sterne-Neuzusammensetzung

Nun solltest Du im Vorschaufenster wieder eine fast schwarze Ansicht Deines Fotos haben. Jetzt
kannst Du im jeweiligen Bereich des Hintergrundes (linke Seite) oder der Sternenmaske (rechte Seite)
das Bild strecken und siehst das Ergebnis immer gleich in der Vorschau. Hier empfiehlt es sich, immer
kleine Schritte zu gehen, und sobald Du zufrieden bist, auf „Anwenden“ zu klicken. Das Ganze führst
Du so oft aus, bis Du mit dem Ergebnis zufrieden bist.

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/starnet.png
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/sterne_zusammensetzung.png


7. Option: Strecken ohne Trennung von Sternen und Nebel

Möchtest Du das Bild strecken, ohne vorher die Sterne und den Nebel voneinander zu trennen, sind
hierfür die zwei folgenden Schritte ideal.

a) mit Asinh

Das gestackte Bild ist noch sehr dunkel, da alle Helligkeitsinformationen im linearen Bereich liegen.
Die Asinh-Streckung (arithmetischer hyperbolischer Sinus) ist ein besonders schonender erster Schritt
zur Aufhellung. Sie hellt das Bild auf, ohne die Farben heller Sterne zu verfälschen.

Vorteil:
Erhält Farben und Dynamik der Sterne Sanfter Übergang zwischen hellen und dunklen Bereichen Ideal
als erster Streckschritt vor der Histogramm-Streckung

Bevor Du mit dem Strecken beginnst, schaltest Du die Voransicht des Bildes von „Autostretch“ auf
„Linear“ um (unterer Fensterrand).

Linear

Dann gehst Du zu „Bildbearbeitung“ → „Streckungen“ → „Asinh-Transformation“. Im folgenden
Fenster schiebst Du den oberen Regler langsam nach rechts, bis die ersten schwachen
Nebelstrukturen sichtbar werden. Dann mit „Anwenden“ bestätigen.

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/12_linear.png


Asinh Streckung

b) Strecken mit dem Histogramm

Im nächsten Schritt wird das Bild weiter gestreckt, um Details in Nebeln und Galaxien sichtbar zu
machen. Dabei sind mehrere kleine Schritte besser als ein starker Stretch auf einmal – so bleiben
Sterne und Strukturen erhalten. (Weitere Informationen über die Histogramm-Streckung findest Du im
Anhang unter Punkt 3.)

Rufe „Bildbearbeitung“ → „Streckungen“ → „Histogramm-Transformation“ auf. Im Diagramm siehst
Du die Kurven für die Tonwerte.

Histogramm

Verschiebe zuerst den rechten Schieberegler unterhalb des Diagramms bis kurz vor den Anstieg der
Kurven. Verschiebe dann den linken Schieberegler ebenfalls wieder bis kurz vor den Anstieg der

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/15_asinh_streckung.png
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/17_histogramm_erste-postion.png


Kurven. Dabei verändert sich die Kurve, und das Ergebnis wird direkt im Vorschaufenster sichtbar.
Zum Abschluss auf „Anwenden“ klicken.

Histogramm Streckung

Führe den Vorgang erneut durch und wende ihn wieder an. Das Ganze so oft wiederholen, bis Du mit
dem Ergebnis zufrieden bist.

8. Sternform verbessern

Wenn Du genauer hinschaust, wirst Du feststellen, dass die Sterne Richtung Rand nicht unbedingt
ganz rund sind. Das lässt sich mit dem Pythonscript „AberrationRemover.py“ verbessern. Dazu
speicherst Du zunächst Dein gestrecktes Bild unter einem sinnvollen Namen als FIT-Datei ab. Dann
rufst Du über „Scripte“ → „Python Scripte“ → „Processing“ das Script „AberrationRemover.py“ auf.

Beim ersten Start ist hier, wie auch schon bei GraXpert, kein Modell hinterlegt. Dieses kannst Du
wieder über den Button „Download Model“ herunterladen. Auf der Webseite, die sich dann öffnet,
lädst Du die Datei „model_v1_0_0.onnx“ herunter. Diese speicherst Du am besten auch wieder im
Script-Verzeichnis von Siril. Jetzt kannst Du über „Load Model“ das Modell auswählen und über
„Calculate“ die Optimierung durchführen lassen. Die Sterne sollten nach Abschluss etwas runder und
auch etwas kleiner aussehen.

9. Farbsättigung erhöhen

Nach dem Strecken wirken die Farben oft etwas blass. Mit „Farbsättigung“ kannst Du Farbe und
Kontrast verstärken – allerdings mit Maß, um ein natürliches Ergebnis zu bewahren.

Vorteil:
Betont Strukturen in Nebeln und Sternfeldern Sorgt für ein lebendigeres Gesamtbild Macht
Unterschiede zwischen Sternfarben sichtbar

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/18_histogramm_max-1.Linie_.png


Dazu im Menü „Bildbearbeitung“ → „Farbsättigung“ aufrufen. Mit den Reglern „Stärke“ und
„Hintergrundfaktor“ lässt sich die Sättigung individuell anpassen. Dann klickst Du auf „Anwenden“.

10. Als TIFF speichern

Sobald die Bearbeitung des Bildes abgeschlossen ist, sollte es im TIFF-Format gespeichert werden.
Dieses Format ist verlustfrei und speichert alle Farbinformationen mit 16 / 32 Bit pro Kanal – ideal für
die Weiterbearbeitung in Programmen wie GIMP oder Photoshop. Zum Speichern klickst Du oben
rechts auf das Symbol mit dem Pfeil nach unten.

Feinarbeiten in GIMP

Für den letzten Feinschliff wechsle ich in GIMP. Dort lassen sich Kontrast, Helligkeit und Farben
präzise anpassen. Die hier aufgeführten Schritte lassen sich natürlich genauso mit Photoshop
durchführen.

1. Farbkurven anpassen

Über „Farben → Kurven“ lassen sich Helligkeit und Kontrast gezielt steuern. Mit einer sanften S-Kurve
kann man den Kontrast leicht anheben und Nebelstrukturen betonen. Hier einfach so lange probieren,
bis Du mit dem Ergebnis zufrieden bist. Auch einzelne Farbkanäle (R, G, B) können angepasst werden,
um Farbstiche zu korrigieren.

2. Belichtungswerte anpassen

Zum Abschluss können unter „Farben → Belichtung“ die Helligkeits- und Schwarzwerte feinjustiert
werden. Dadurch erhält das Bild seinen endgültigen, ausgewogenen Gesamteindruck und wirkt
harmonisch.

Ergebnis: Nach diesen Schritten erhältst Du ein vollständig bearbeitetes Astrofoto, das farblich
ausgewogen ist und die Strukturen Deines Objekts bestmöglich hervorhebt. Die Kombination aus Siril
(für die technische Bildaufbereitung) und GIMP (für den kreativen Feinschliff) bietet dabei eine
leistungsfähige und obendrein kostenfreie Lösung für beeindruckende Ergebnisse.

ANHANG

1. Histogramm-Streckung  – Erklärung der Parameter und
Funktionsweise

Die Histogramm-Streckung ist einer der zentralen Schritte in der Bildbearbeitung astronomischer
Aufnahmen. Während Rohbilder in der Regel linear gespeichert sind und daher am Bildschirm sehr
dunkel erscheinen, macht die Histogramm-Streckung die schwachen Strukturen sichtbar, die in diesen
linearen Daten enthalten sind. In Siril dient das Histogramm-Werkzeug dazu, den Dynamikumfang des
Bildes gezielt anzupassen, um sowohl helle als auch schwache Bereiche optimal darzustellen.



Grundprinzip
Das Histogramm zeigt die Helligkeitsverteilung aller Pixel im Bild. Auf der horizontalen Achse liegt der
Helligkeitswert – von schwarz (links) bis weiß (rechts) – und auf der vertikalen Achse die Häufigkeit
dieser Werte. Ein typisches lineares Deep-Sky-Bild weist ein schmales, steil aufragendes Histogramm
im linken Bereich auf, da die meisten Pixel sehr dunkel sind. Die Streckung des Histogramms
verschiebt und dehnt diese Werte, sodass schwache Nebel und Strukturen sichtbar werden, ohne dass
die hellen Sterne überbelichtet werden.

Schwarzwert (Black Point)
Mit dem linken Schieberegler kann der Schwarzpunkt eingestellt werden. Er definiert, ab welcher
Helligkeit Pixel vollständig schwarz dargestellt werden. Wird dieser Wert zu weit nach rechts
verschoben, werden dunkle Bildbereiche abgeschnitten („Clipping“), wodurch schwache Nebelanteile
verloren gehen. Eine vorsichtige Platzierung ist daher entscheidend: Der Schwarzpunkt sollte knapp
links des Hauptmaximums des Histogramms liegen, um das Hintergrundrauschen zu minimieren,
ohne feine Strukturen zu opfern.

Weißwert (White Point)
Der rechte Schieberegler bestimmt den Weißpunkt – ab diesem Wert werden Pixel reinweiß
dargestellt. Eine Verschiebung nach links erhöht den Gesamtkontrast, kann aber helle Sterne oder
Kernbereiche von Galaxien überbelichten. Der Weißpunkt sollte so gewählt werden, dass die hellsten
Bildteile noch Zeichnung behalten.

Mitteltöne (Midtones / Gamma)
Der mittlere Schieberegler kontrolliert die Verteilung der Mitteltöne. Er verändert nicht den Schwarz-
oder Weißpunkt, sondern beeinflusst die Helligkeit der mittleren Werte durch eine Gamma-
Transformation. Eine Verschiebung nach links hellt das Bild auf, nach rechts dunkelt es ab. Dies ist
der wichtigste Regler für die eigentliche Streckung, da er schwache Strukturen im Nebel hervorholt,
während Sterne und Hintergrund weitgehend erhalten bleiben.

Auto-Stretch und Vorschau
Siril bietet eine automatische Vorschau-Streckung an, die nicht destruktiv ist. Diese dient lediglich der
Bilddarstellung und verändert die linearen Daten nicht. Erst wenn die Histogramm-Streckung manuell
angewendet oder gespeichert wird, wird das Bild tatsächlich nichtlinear. Es ist daher wichtig, die
Vorschau-Streckung nicht mit der eigentlichen Histogramm-Transformation zu verwechseln. Die
automatische Vorschau ist ideal, um den Fortschritt während der Bildbearbeitung zu beurteilen, etwa
bei Farbkalibrierung oder Hintergrund-Subtraktion.

Lineares vs. Nichtlineares Bild
Nach der Hintergrundkorrektur ist das Bild noch linear – seine Pixelwerte stehen im direkten
Verhältnis zur aufgefangenen Lichtmenge. Für weitere Bearbeitungsschritte wie Kontrastverstärkung,
Farbanpassung oder Rauschreduzierung muss das Bild in den nichtlinearen Bereich überführt werden.
Dies geschieht durch die Histogramm-Streckung. Es empfiehlt sich, den Übergang von linear zu
nichtlinear behutsam vorzunehmen, um keine Bildinformationen zu verlieren.

Feinsteuerung und Iteration



Die Histogramm-Streckung sollte schrittweise erfolgen. Eine zu starke Streckung in einem Schritt
kann zu ausgebrannten Sternen, sichtbarem Rauschen oder unnatürlichen Farbverläufen führen.
Besser ist es, das Histogramm mehrmals leicht anzupassen und jeweils zu prüfen, wie sich Strukturen,
Farben und Hintergrund verhalten. Nach jeder Streckung kann mit weiteren Werkzeugen wie
Farbkalibrierung, Sättigungsanhebung oder Rauschreduktion weitergearbeitet werden.

Farbkanäle und RGB-Modus
Bei Farbaufnahmen kann das Histogramm wahlweise für alle Kanäle gemeinsam oder für jeden
Farbkanal einzeln angepasst werden. Eine getrennte Bearbeitung ermöglicht eine präzisere Kontrolle
über den Farbgleichgewicht, sollte aber mit Bedacht eingesetzt werden, um Farbverschiebungen zu
vermeiden. In der Regel ist es sinnvoll, vor der Streckung eine Farbkalibrierung durchzuführen und
anschließend die Histogramm-Streckung im kombinierten RGB-Modus vorzunehmen.

Clipping-Indikatoren und Beurteilung
Siril zeigt visuelle Warnungen, wenn Schwarz- oder Weißwerte Bereiche außerhalb des darstellbaren
Bereichs abschneiden. Diese Indikatoren helfen, Clipping zu vermeiden. Zusätzlich lohnt es sich, den
Hintergrund mit einem Messwerkzeug oder per Statistikfenster zu überprüfen: Der Hintergrund sollte
dunkel, aber nicht komplett schwarz sein, typischerweise mit Werten knapp oberhalb des
Rauschbodens.

Speicherung und Weiterverarbeitung
Nach der erfolgreichen Histogramm-Streckung ist das Bild nichtlinear und kann in Formaten wie TIFF
oder PNG gespeichert werden, um es in anderen Programmen weiterzubearbeiten. Für
wissenschaftliche Auswertungen oder Photometrie sollte dagegen stets die lineare Version verwendet
werden.

Praktische Vorgehensweise
Ein bewährter Ablauf besteht darin, zunächst den Schwarzpunkt leicht an das linke Ende des
Histogramms zu schieben, dann den Mitteltonregler nach links zu ziehen, bis schwache Strukturen
deutlich werden, und schließlich den Weißpunkt dezent anzupassen. Anschließend kann dieser
Vorgang mehrfach wiederholt werden, um das Bild Schritt für Schritt zu optimieren.

Download der Anleitung als PDF: Anleitung Siril

Gerne kannst Du weiter unten einen Kommentar hinterlassen. Konstruktive Kritik ist natürlich
genauso willkommen wie positive Kommentare. Solltest Du Probleme während der Bearbeitung haben
kannst Du auch das gerne in die Kommentare schreiben. Ich versuche dann zeitnah zu antworten.

Hier noch zwei Beispiele die zeigen welche Veränderung man durch die Bearbeitung mit Siril
erreichen kann.

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/Anleitung-Siril_2.0.pdf


Abb.: Vergleich des Orionnebels (M42). Links
eine unbehandelte Aufnahme direkt aus dem

Seestar S50, rechts eine nachträglich mit
Siril bearbeitete Version

Abb.: Vergleich des Pacmannebels
(NGC281). Links eine unbehandelte

Aufnahme direkt aus dem Seestar S50,
rechts eine nachträglich mit Siril bearbeitete

Version

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/M42.png
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/NGC-281-04-11-2024.jpg


Abb.: Vergleich von NGC6960. Links eine
unbehandelte Aufnahme direkt aus dem
Seestar S50, rechts eine nachträglich mit

Siril bearbeitete Version

Neues Reiseteleskop: 10-Zoll Explore
Scientific Ultra Light Dobson

Vor einigen Wochen habe ich mein altes 5-Zoll-Maksutov-Reiseteleskop für einen noch ganz
ordentlichen Preis bei Kleinanzeigen verkauft. Mit dem Erlös konnte ich die Gunst der Stunde nutzen
und ein Angebot für einen Explore Scientific Ultra Light Dobson wahrnehmen: Statt 899 € war das

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/11/NGC6960_20.06.2025_col.jpg
https://astroblog-of.de/2025/07/14/neues-reiseteleskop-der-10-zoll-es-ultra-light-dobson/
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Teleskop für nur 649 € erhältlich.

Warum ein weiteres Teleskop?

Wenn ich in den Campingurlaub fahre, ist mein Auto mit der Campingausrüstung bereits so voll
beladen, dass mein geliebter 16-Zoll-Dobson leider nicht mehr hineinpasst. Und da ein kleineres
Teleskop günstiger ist als ein größeres Auto, war die Entscheidung recht leicht.

Auch im Hinblick auf zukünftige Reisen – zum Beispiel nach La Palma – ist es sinnvoll, auf ein
kompakteres, transportables Teleskop zurückgreifen zu können.

Technische Daten und erster Eindruck

Es handelt sich um einen Dobson der Firma Explore Scientific aus der Serie Ultra Light Generation
II DOB. Diese Serie gibt es mit Öffnungen von 10 bis 20 Zoll. Für meine Zwecke habe ich die 10-Zoll-
Variante gewählt. Sie bietet eine Brennweite von 1270 mm und ein Öffnungsverhältnis von f/5,
was eine sogenannte "schnelle Optik" darstellt: lichtstark, aber mit Komaflächen am Bildrand als
kleiner Nachteil.

Die technischen Eckdaten im Überblick:

Öffnung: 254 mm

Brennweite: 1270 mm

Öffnungsverhältnis: f/5

Auflösungsvermögen: 0,45 Bogensekunden

Theoretische Grenzgröße: 13,8 mag

Gewicht (gesamt): ca. 26,4 kg

Transportmaß Spiegelbox + Rockerbox: ca. 40 × 40 × 40 cm

Zubehör: Leuchtpunktsucher im Lieferumfang



Am Mittwoch wurde das Teleskop dann geliefert. Ich
habe zunächst alles ausgepackt und nebeneinander auf den Boden gelegt. Dank der
Aluminiumkonstruktion ist das Teleskop erstaunlich leicht und kompakt. Der Aufbau ist nahezu
werkzeuglos möglich – lediglich zwei der sechs Schrauben der Höhenräder müssen mit dem
beiliegenden Inbusschlüssel befestigt werden. Den Erstaufbau hatte ich nach etwa zehn Minuten
abgeschlossen.

Die Justage des Hauptspiegels ließ sich mit meinem vorhandenen Laser
problemlos durchführen. Erfreulich: Die Einstellung erfolgt bequem von
oben mit einem speziellen Werkzeug. Noch am selben Abend konnte ich
durchs geöffnete Fenster einen ersten Stern beobachten – das Bild war
klar und scharf. Allerdings stellte sich schnell heraus, dass meine
schweren 2-Zoll-Okulare ein Gegengewicht nötig machten, welches ich
nachbestellen musste.

Der erste Einsatz: Campingurlaub am Bodensee

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/07/Einzelteile-DOB.jpg
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/07/Dobson-Aufbau.jpg
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/07/Gepacktes-Auto.jpg


Am darauffolgenden Freitag starteten wir unseren Campingurlaub in der Nähe des Bodensees – die
perfekte Gelegenheit, das neue Teleskop unter realen Bedingungen zu testen. Es ließ sich problemlos
zwischen all dem übrigen Gepäck verstauen.

Nach dem Aufbau unseres Zeltes, Kühlschranks und Schranks sowie einem gemütlichen Abendessen,
war es endlich Zeit, das Teleskop aufzubauen. Diesmal schaffte ich es in nur fünf Minuten. Den
Leuchtpunktsucher justierte ich in der Dämmerung auf einen weit entfernten Baum.

Beobachtungsbericht: Erste Himmelsobjekte

M13 – Kugelsternhaufen im Herkules
Der erste Blick galt M13. Leider zeigte sich hier ein Schwachpunkt: Selbst bei minimaler Helligkeit
blendete der Leuchtpunktsucher so stark, dass die umliegenden Sterne kaum sichtbar waren.
Dennoch konnte ich M13 finden – nicht so fein aufgelöst wie mit 16 Zoll Öffnung, aber trotzdem ein
schöner Anblick.

M57 – Ringnebel in der Leier
Als Nächstes stand M57 auf dem Plan. Doch offenbar hatte ich bei einer Berührung mit dem Kopf den
Leuchtpunktsucher verstellt. Kurzerhand befestigte ich meinen Telradsucher mit Panzertape am Hut
des Teleskops und justierte ihn mit Hilfe von Vega. Danach klappte das Aufsuchen problemlos.

Beide Sucher sind in der Bedienung etwas gewöhnungsbedürftig – im Gegensatz zu meinem 16-Zöller
muss ich mich beim Blick durch die Sucher tatsächlich hinknien. Der Vorteil: Die anschließende
Beobachtung der Objekte gelingt bequem im Sitzen.

Weitere Beobachtungen

Ich beobachtete anschließend folgende Objekte:

NGC 457 & NGC 7789 (Cassiopeia)
Carolines Rose war wegen mäßiger Transparenz und aufgehelltem Himmel (Vollmond!) nur schwach
zu sehen.

M27 – Hantelnebel (Schwan)
Gut erkennbar, trotz der Bedingungen.

M51 – Whirlpool-Galaxie (Jagdhunde)
Überraschend gut sichtbar, obwohl der Himmel durch den Vollmond nicht optimal war.

Zwischendurch nahm ich mir auch Zeit, den Kleiderbügelhaufen Cr 399 mit dem Fernglas zu
betrachten. Als Abschluss suchte ich noch M92 (Herkules) auf, bevor ich zum Ende hin nochmals
einen Blick auf M13 warf – nun schon deutlich aufgehellt durch den Mond.

Fazit: Ein gelungener Start

Mit dem First Light des neuen Teleskops bin ich sehr zufrieden. Es lässt sich schnell aufbauen und
justieren, die Bewegungen sind geschmeidig, aber nicht zu locker. Die Bildqualität überzeugt – unter



besseren Himmelsbedingungen ist hier sicherlich noch mehr möglich.

Einziger Wermutstropfen ist die ungewohnte Arbeitshöhe: Die Suche auf den Knien ist unbequem,
aber das ist eben der Preis für Kompaktheit und Transportfreundlichkeit. Umso angenehmer ist es,
dass man die Beobachtung selbst dann bequem im Sitzen durchführen kann.

Sonnenaufnahme mit dem Seestar und
Bildbearbeitung

Heute habe ich mir etwas Zeit genommen, um die Aufnahmemöglichkeiten des Seestar-Teleskops in
Bezug auf die Sonne auszuprobieren. Das Seestar bietet die Möglichkeit, Videos von Sonne oder Mond
im RAW-Format aufzunehmen. Das ist besonders wichtig, da man diese Videosequenzen anschließend
in einem Stacking-Programm verarbeiten kann – so bleiben nur die besten und schärfsten Einzelbilder
erhalten.

Für meinen Versuch habe ich ein 48 Sekunden langes Video aufgenommen. Dieses habe ich
anschließend in AutoStakkert geladen und dort die besten Einzelbilder der Sequenz zu einem
Gesamtbild stacken lassen. Nach dem Laden des Videos habe ich zunächst die Bildstabilisierung mit
dem Fadenkreuz auf einen Sonnenfleck ausgerichtet und die Analyse gestartet.

Bei den Alignment Points habe ich die Einstellung 104 gewählt und die Punkte automatisch setzen
lassen. Als Wert für die Anzahl der zu behaltenden guten Bilder habe ich 15 % angegeben. Den
Drizzle-Faktor stellte ich auf 3.0 ein.

Das gestackte Ergebnis habe ich anschließend in GIMP weiter bearbeitet. Zuerst habe ich einen

https://astroblog-of.de/2025/05/31/sonnenaufnahme-mit-dem-seestar-und-bildbearbeitung/
https://astroblog-of.de/2025/05/31/sonnenaufnahme-mit-dem-seestar-und-bildbearbeitung/


kleineren Bildausschnitt gewählt und die Schärfe leicht nachjustiert. Dann habe ich mithilfe der
Farbkurve die Tonwerte angepasst. Den Bereich um die Sonne herum habe ich über die
Helligkeitseinstellungen etwas abgedunkelt. Zum Abschluss korrigierte ich die Farbtemperatur
deutlich nach unten, um eine wärmere, angenehmere Farbdarstellung zu erzielen.

Und hier ist das Ergebnis…

Und hier mal der Vergleich zwischen einer Einzelaufnahme und dem gestackten Ergebnis. Links auf
dem Bild ist die Einzelaufnahme. Und rechts die gestackten Bilder aus der Videosequenz. Man kann
links deutlich die Unschärfe an den Sonnenflecken erkennen.

Links eine Einzelaufnahme aus dem Seestar
- rechts ein gestacktes Video aus dem

Seestar.

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/06/Sonne_31.05.25_Registax.jpg
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/06/sonne_zwei_Versionen.jpg


Spontaner Test mit dem Seestar und
dem DWARF

Gestern hatte ich Besuch von Denis aus Berlin. Er war beruflich in Frankfurt unterwegs und hatte auf
dem Rückweg in Mainz noch das DWARF – ein kompaktes Smart-Teleskop – abgeholt. Neben seinem
großen Celestron besitzt er bereits ein Vespera Smart-Teleskop. Das DWARF hatte er natürlich dabei,
und so entschieden wir uns spontan, es gemeinsam zu testen.

Ich habe mein Seestar ebenfalls eingepackt, und wir sind zu einem nahegelegenen Feld gelaufen, um
zumindest etwas dunkleren Himmel zu haben.

Erste Tests im EQ-Modus

Beim Seestar gibt es seit einigen Wochen den EQ-Modus und ganz neu die Möglichkeit, mit einer
Aufnahmezeit von 60 Sekunden in diesem Modus zu arbeiten. Genau das wollte ich ausprobieren,
während Denis die Bedienung und Funktionalität des DWARF testete.

Nach einem etwa 20-minütigen Spaziergang erreichten wir die Stelle, an der ich im vergangenen Jahr
auch den Kometen aufgenommen hatte. Ich montierte das Seestar auf ein Stativ mit Kugelkopf,
richtete es gemäß Anleitung nach Norden aus und stellte den Breitengrad ein. Anschließend
bestätigte ich in der App meine Einstellungen. Das Seestar begann daraufhin automatisch, die
Abweichung zum Polarstern zu ermitteln. Diese wird in der App angezeigt, und man muss die
Ausrichtung so lange korrigieren, bis alle Werte auf Null stehen.

Das Ganze dauerte vielleicht fünf Minuten – angenehm unkompliziert.

https://astroblog-of.de/2025/05/21/spontane-testnacht-mit-dem-seestar-und-dem-dwarf/
https://astroblog-of.de/2025/05/21/spontane-testnacht-mit-dem-seestar-und-dem-dwarf/
https://astroblog-of.de/2025/05/21/spontane-testnacht-mit-dem-seestar-und-dem-dwarf/


Erste Ergebnisse: M13 und M51

Als erstes Objekt wählte ich M13 im Sternbild Herkules und stellte die Aufnahmezeit auf 60 Sekunden.
Ich hatte im Internet gelesen, dass bei so langen Belichtungen die Sterne nicht mehr ganz rund seien
– doch mein erster Eindruck war sehr positiv: runde Sterne und durch die längere Belichtung ein
deutlich besseres Ergebnis als im bisherigen Azimutal-Modus.

Denis nahm parallel ebenfalls M13 mit dem DWARF auf. Angesichts der kompakten Bauweise und des
Preissegments war das Ergebnis bereits ordentlich – und wurde noch besser, nachdem er die
Belichtungszeit etwas erhöht hatte.

M51 EQ-Mode 1
Minute

Nach vier Aufnahmen von M13 nahm ich mir als nächstes die Whirlpool-Galaxie M51 im Sternbild
Jagdhunde vor. Im Bieberer Feld, wo der Himmel doch recht aufgehellt ist, hatte ich keine allzu großen
Erwartungen – doch bereits nach der ersten Aufnahme zeigte sich, welches Potenzial der neue EQ-
Modus bietet: beide Galaxien waren zu erkennen, inklusive erster Strukturen (siehe Bild)!

Nach 15 Minuten Aufnahmezeit beendete ich auch diese Session, da sich in diesem Himmelsbereich
Wolken zeigten. Ich wechselte noch schnell zum Leo-Triplett, aber dort reichte es leider nur für zwei
Aufnahmen, bevor auch hier eine dicke Wolkendecke das Ende einläutete. Wir bauten beide Geräte
ab und machten uns auf den Rückweg.

Fazit

Ich muss zugeben: Ich war anfangs recht skeptisch gegenüber dem neuen EQ-Modus und den
verlängerten Belichtungszeiten. Im Az-Modus waren 10-Sekunden-Aufnahmen bisher die einzige
wirklich zufriedenstellende Option. Bei 20 oder 30 Sekunden zeigten sich bereits erste
Sternverzerrungen.

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/05/M51-EQ-Mode-1-Minute.jpg


Die häufig im Netz erwähnten Verzerrungen bei 60-Sekunden-Aufnahmen sind vermutlich auf eine
ungenaue Ausrichtung im EQ-Modus zurückzuführen – was sich mit etwas Sorgfalt offenbar gut
vermeiden lässt.

Dass die Ausrichtung im EQ-Modus so einfach und schnell funktioniert, hätte ich nicht erwartet. Genau
das ist für mich entscheidend, denn ich möchte möglichst wenig wertvolle visuelle Beobachtungszeit
durch aufwendigen Aufbau verlieren. Aber: Die fünf Minuten investiere ich bei solchen Ergebnissen
sehr gerne.

Hier noch die beiden Fotos die ich zu Testzwecken gemacht hatte:

M 13 EQ-Mode 4 Minuten

M 51 EQ-Mode 15

https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/05/M13-EQ-Mode-4-Minuten.jpg
https://astroblog-of.de/wp-content/uploads/2025/05/M51-EQ-Mode-15-Minuten.jpg


Minuten

Die Problematik Wettervorhersage

Jeder der sich genauso wie ich gerne die Nächte um die Ohren schlägt, um sich all die fantastischen
Dinge die unser Universum zu bieten hat anzusehen, ist auch auf eine vernünftige Wettervorhersage
angewiesen. Nun gibt es ja heute massenweise optisch  ganz toll aussehende Apps für das
Smartphone und unzählige Anbieter im Internet. Leider taugen die meisten nicht viel, da sie doch
recht ungenau sind. Dazu kommt noch, dass für die Astronomie eine einfache Wettervorhersage über
Sonne und Regen natürlich nicht unbedingt reicht. Wer es genauer wissen will, ist auch auf die
Vorhersage der Bewölkung in den verschiedenen Höhen angewiesen. 

Ich habe in der Vergangenheit bereits einige Wettervorhersagen getestet und bin letzten Endes auf
zwei Anbieter gestoßen, die meiner Meinung nach die zuverlässigsten Vorhersagen treffen. Diese
möchte ich gerne hier vorstellen und auch versuchen zu erläutern warum die Vorhersage bei diesen
Anbietern eben genauer sind als bei anderen.

https://astroblog-of.de/2019/09/05/die-problematik-wettervorhersage/


Für die "normale" Wettervorhersage habe ich die App von der Website
wetter.com installiert. Nach dem Öffnen der App erhält man eine schnelle
Übersicht über die aktuellen Wetterverhältnisse im oberen
Bildschirmbereich. Dort werden Angaben über die Temperatur,
Bewölkung/Sonne/Regen, Windstärke und Windrichtung angezeigt. Ebenfalls
wird dort die Vorhersage für die nächsten Stunden eingeblendet. Im unteren
Teil des Bildschirmes wird dann die Vorhersage für die nächsten Tage
angezeigt. Durch das Antippen eines gewünschten Tages wechselt die
Ansicht dann auf eine Stundenübersicht für den gewünschten Tag. Die
gesamte Anzeige ist meiner Meinung klar und strukturiert und einfach zu
lesen.

Natürlich verfügt die App auch über eine Widgetfunktion. Was mir bei der
Widgetfunktion gut gefällt ist die Möglichkeit, durch einen Klick auf die
Uhrzeit, direkt zu den Weckereinstellungen weitergeleitet zu werden.  Durch
das Antippen der Wettervorhersage gelangt man vom Widget aus direkt in
die Wetterapp. So viel erst mal zum Aussehen und der Bedienung.

Der eigentlich wichtige Punkt für meine Entscheidung diese App dauerhaft zu benutzen liegt natürlich
in der Genauigkeit der Vorhersage. Bei einem Vorhersagezeitraum von 1-2 Tagen liefert der Anbieter
hier recht genaue Ergebnisse. Ich würde die Treffsicherheit auf ca. 90% schätzen.  Wer meint 90% ist
nicht viel sollte mal einige andere Apps ausprobieren. Zumal die meisten Ungenauigkeiten die ich
festgestellt habe immer nur die Menge des Niederschlags betroffen haben.

Die relativ hohe Genauigkeit der Vorhersage für den Anbieter wetter.com liegt darin begründet, dass
hier mit dem europäischen Wettermodell ECMWF gerechnet wird. Das europäische Modell hat
gegenüber dem amerikanischen Modell den Vorteil, dass das Raster für die Berechnung der
Vorhersage wesentlich kleiner ist als beim amerikanischen. Da in Amerika das Wetter meistens über
mehrer hunderte Kilometer gleich ist macht es nichts, dass dort mit einem größeren Raster gerechnet
wird. Des Weiteren stehen dort eher die exakten Vorhersagen für Wirbelstürme im Mittelpunkt.

Wer sich etwas genauer mit diesem Thema auseinandersetzen möchte kann dies unter folgenden
Links nachlesen:



Artikel vom Stern

Wetterkanal

Wikipedia

Nun komme ich zum zweiten Anbieter, der auch eine tolle Funktion für uns Hobbyastronomen
bereitstellt. Bei Meteoblue gibt es eine spezielle Vorhersage für Astronomie. Leider gibt es hier keine
App, aber auch auf dem Smartphone ist die Seite gut lesbar und mit einer Seitenverknüpfung auf dem

Homebildschirm auch schnell erreichbar. Die Vorhersage zeigt stundenweise
die Bewölkung in den verschiedenen Höhen (Low,Middle und High) an und
vor allem aber auch einige Werte bzgl. des zu erwartenden Seeings. Hier
wird es vor allem interessant für alle die (so wie ich) eine längere Fahrt
unternehmen müssen um guten Himmel zu haben. Wer fährt schon gerne
eine Stunde oder mehr, um dann vor Ort feststellen zu müssen, dass das
Seeing miserabel ist und sich die Fahrt nicht wirklich gelohnt hat. Meteoblue
zeigt hier drei Werte (arc.sec, Index1, Index2) an von denen der wichtigste
der Wert "arc.sec" ist. Zunächst aber noch mal eine kurze Erklärung zu den
beiden Index Werten. Diese beiden Werte zeigen die, durch zwei
verschiedene Modelle, berechnete Lufttrübung an. Die Lufttrübung ist eine
Aussage über die Sicht durch den klaren Anteil der Luft. Der Index 2 zeigt
das Luftflimmern aufgrund von Turbulenzen an, da er mehr Gewicht auf
Dichteschwankungen legt.

Der Wert arc.sec ist das Maß für die Bildunschärfe durch die Luftunruhe und ist in Bogensekunden
angegeben. Er wird bei Meteoblue aus Index1 und 2 sowie den bad-layers berechnet.  Hier sind alle
Werte unterhalb 1,5 schon wirklich gut. Rutscht der arc.sec. Wert sogar unter 1 ist mit fabelhaftem
Seeing zu rechnen. Natürlich ist ein guter Seeing-Wert bei arc.sec. keine Garantie für gute Sicht. Sind
nämlich Wolken vorhergesagt nutzt einem das errechnete Seeing in der restlichen klaren Luft herzlich
wenig. Aus diesem Grund sind die Werte immer gemeinsam zu betrachten.  

Bisher haben die Vorhersagen bei Meteoblue in den meisten Fällen gestimmt. Ich nutze immer beide
Anbieter (wetter.com & meteoblue) um zu entscheiden ob ich in der Nacht rausfahre oder nicht. 

Was ich auch noch ganz praktisch finde bei Meteoblue sind die Angaben über die Sichtbarkeit vom
Mond und unseren Planeten.

https://www.stern.de/digital/smartphones/wetter-app--warum-zeigt-eigentlich-jede-eine-andere-vorhersage-an--8153322.html
https://wetterkanal.kachelmannwetter.com/was-sind-die-wettermodelle/
https://de.wikipedia.org/wiki/Numerische_Wettervorhersage
https://www.meteoblue.com/de/wetter/outdoorsports/seeing/gedern_deutschland_2922124
https://de.wikipedia.org/wiki/Seeing


Sonnensucher im Eigenbau

Wer die Sonne durch ein Teleskop beobachten möchte benötigt auf jeden Fall einen geeigneten
Sonnenfilter um die Augen zu schützen. Ohne einen solchen Filter darf auf keinen Fall durch ein
Teleskop geschaut werden. Der Verlust der Sehkraft wäre die Folge. Die nächste Schwierigkeit beim
Beobachten der Sonne ist das Teleskop auszurichten. Im dunkeln kann man zum Ausrichten den
optischen Sucher oder einen Telradsucher nutzen. Der optische Sucher scheidet jedoch aus, da hier
ebenfalls das Augenlicht gefährdet ist. Es muss also eine spezielle Lösung für die Sonne her. Ein
sogenannter Sonnensucher. Diesen kann man mit wenig Aufwand schnell selbst bauen. Ich versuche
dies hier mal zu beschreiben.

 Für den Filter benötigt man eine Papprolle, Kleber,
Schere, Tesafilm, Taschenmesser oder ein anderes
spitzes und scharfes Messer, ein bisschen dünne
Pappe und Papier auf dem zwei Kreise mit dem
Durchmesser der Rolle drauf sind sowie eine
"Verkleidung" für die Rolle. Ich habe mit einer CAD
Software die beiden Kreise und den Streifen für die
Verkleidung gezeichnet. Der eine Kreis bekommt in

der Mitte einen 2mm kleinen Kreis der später herausgeschnitten wird. Der zweite Kreis erhält noch
vier Pfeile die in Richtung Mitte zeigen. Als erstes schneidet man nun also die Kreise und den Streifen

für die Verkleidung heraus. Bei den Kreisen habe ich ca. 5mm Überstand
beim Ausschneiden gelassen um dort später kleine Dreiecke
herauszuschneiden. Dann kann man den Überstand später umknicken
und den Kreis damit an der Pappröhre festkleben.

https://astroblog-of.de/2017/12/28/sonnensucher-im-eigenbau/


Aus der dünnen Pappe schneidet man ebenfalls einen
Kreis mit dem Durchmesser der Pappröhre heraus.
Den ersten Kreis mit dem 2 mm Kreis in der Mitte
klebt man nun deckungsgleich auf den Pappkreis.
Jetzt muss noch mit dem Taschenmesser der kleine 2
mm Kreis ausgeschnitten werden. Er dient später
dazu einen Teil des Sonnenlichtes auf das
Fadenkreuz am anderen Ende der Röhre zu
projezieren.  Die Pappröhre wird nun noch auf die gewünschte Länge gekürzt. In meinem Fall sind das
30cm.

Nun kann man anfangen und die Kreise auf die
Pappröhre kleben. Dazu am besten den Rand der
Röhre mit Kleber bestreichen. Nun die überstehende
5mm Kante umknicken und an der Röhre festkleben.
Am besten immer nacheinander gegenüberliegende
Seiten kleben.

Wenn beide Kreise auf die Röhre geklebt sind geht es nun noch darum die Verkleidung der Röhre zu
befestigen. Die Röhre legt man am besten auf den zuvor ausgeschnittenen Streifen. Rechts und links
sollte gleich viel Überstand bleiben. Nun mit dem Tesafilm den Streifen in der Mitte der Röhre
befestigen und dann den Streifen fest um die Röhre wickeln. Am Ende dann über die gesamte lange
Kante Kleber auftragen und so den Streifen befestigen. Zum Schluss muss nur noch der Überstand
abgeschnitten werden.

Am Teleskop wird das ganze idealerweise mit
festeren Gummis neben dem optischen Sucher
fixiert. Dadurch sollte der Sonnensucher parallel zum
Teleskop ausgerichtet sein und man kann nun das
Teleskop mit Hilfe des Fadenkreuzes auf der einen
Seite der Röhre ausrichten.

 

 



Neuer Sonnenfilter

Da in den letzten Wochen das Wetter nicht wirklich viel Zeit zum Beobachten
gelassen hat muss man sich ja irgendwie anderweitig beschäftigen. Ich habe
mich während dieser trostlosen Zeit dazu entschlossen einen neuen
Sonnenfilter für das Dobson Teleskop zu bauen. Das ganze ist wesentlich
günstiger als ein gekaufter aber genauso effektiv.

Dieses mal habe ich mich jedoch für die Sonnenschutzfolie von ICS entschieden. Sie bildet die Sonne
im Gegensatz zur Baader Folie eher in einem natürlicheren Orange ab.

Hier geht es zum Shop: ICS

Die Folie kommt gerollt in einer ordentlichen Verpackung, so dass sie nicht durch den Transport
beschädigt werden kann.

Vorgehensweise:

Um den Filter nun zu bauen benötigt man ein
bisschen Pappe, Pack-Klebeband, doppelseitiges
Klebeband und einen Tacker. Aus der Pappe
schneidet man als erstes zwei gleich große
Quadrate oder Ringe aus. Der Innendurchmesser
sollte der Öffnung des Teleskopes entsprechen
und der Außendurchmesser mind. 2cm größer
sein.

Nun wird das doppelseitige Klebeband an den Rand der Öffnung geklebt um dort später die Folie zu
befestigen. Das Ganze wird nun mit dem zweiten Pappring wiederholt.

https://astroblog-of.de/2017/09/28/neuer-sonnenfilter/
https://www.intercon-spacetec.de/zubehoer/sonne/sonnenfilter-folien/filterfolie-ungefasst/4540-ics-sonnenfolie-schwarz/silber-ca.-30-x-30cm-.html


Jetzt muss die Folie auf dem ersten Ring fixiert
werden. Am besten gelingt dies wenn man die
Folie auf dem Tisch glatt hinlegt und anschließend
den ersten Ring mit dem doppelseitigen
Klebeband von oben vorsichtig auf der Folie
ablegt. Sollte jetzt die Folie noch an den Rändern
überstehen muss sie an den Stellen vorsichtig
abgeschnitten werden. Im Anschluss legt man nun
den zweiten Pappring mit dem doppelseitigen
Klebeband deckungsgleich über den ersten Ring.

Um den Filter auf dem Teleskop zu befestigen ist noch eine Röhre nötige die
man außen über das Teleskop stülpen kann. Diese wird auch aus Pappe
erstellt. Dazu ist etwas dünnere Pappe von Vorteil, da sich diese leichter
biegen lässt. Die Länge sollte ca. 20-30 cm betragen (je nach Teleskopgröße)
und die Breite sollte ca. 5cm länger als der Umfang des Teleskopes sein.

Die dünne Pappe wird nun um das Teleskop herumgebogen. Die beiden Enden sollten sich dann
überschneiden. Mit dem Tacker (oder Klebeband) werden nun beide Enden fest verbunden. Damit das
Teleskop nicht verkratzt wird sollten beim Einsatz von einem Tacker die Klammern noch mit
Klebeband überklebt werden.

Die nun entstandene Röhre wird nun zentriert auf den Filter gestellt und mit Klebeband an diesem
befestigt. Der Spalt zwischen Filter und Röhre muss man nun vollständig mit Klebeband verschließen.

Abschließend noch ein Foto, dass ich mit dem Smartphone (Galaxy S7 Edge) am Dobson mit
Sonnenfilter aufgenommen habe.



Eine noch ausführlichere Anleitung gibt es seit kurzem auf dem Youtube-Kanal "Visum ad Astra" der
von meinem alten Schulfreund Denis und mir gemeinsam betrieben wird. Um die Suche zu ersparen
gibt es das Video dazu direkt hier:

https://www.youtube.com/channel/UCdjK_yMEDm85NlOjck5CKnA

